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2.13. Психологічний супровід освіти дорослого населення 
 

Харченко С.В., Хорош М.В., 
Паламарчук Д.В., Паламарчук Л.А. 

 
Прогрес суспільства є динамічним явищем. Удосконалюються 

інформаційні технології, обладнання, системи комунікацій та 
інформатизації. Вдосконалюється комп‘ютерна техніка. 

Ще десять-двадцять років тому тільки почали використовувати 
комп‘ютери замість друкарських машинок. Сьогодні комп‘ютери 
застосовують в усіх сферах: освіті, медицині, торгівлі, економіці, 
програмуванні та ін. Якщо розвиток комп‘ютерних технологій 
упроваджувався в життя поступово протягом останніх десятиліть 
паралельно з розумовим розвитком підростаючого покоління, то учні і 
студенти добре адаптовані і володіють комп‘ютерною технікою. Це 
допомагає їм у навчанні. 

Однак молоді спеціалісти не мають досвіду роботи в різних сферах. 
На здобування досвіду і професіоналізму молодому поколінню потрібно 
кілька років. 

Старше покоління має належний досвід роботи, певні досягнення. 
Проте деякі категорії дорослого населення, що мають різні 
спеціальності, потребують освіти протягом усього життя: Це 
програмісти, економісти, науковці, вчителі, філологи, медики, 
архітектори, фотографи, юристи та інші. З огляду на те, що в 
цивілізованому суспільстві виникає необхідність у кваліфікованих 
кадрах, то країна повинна прагнути забезпечити доросле населення 
системою закладів та освітніх програм, спрямованих на послідовне 
надання знань та вмінь. У зв‘язку з тим, що у дорослого населення різні 
здібності та сприйняття новітніх технологій, важливе значення має 
психологічний супровід освіти. Саме тому в основу різних систем освіти 
покладено нові організаційно-методичні принципи, розроблено та 
застосовано соціальні програми на підтримку дорослих, які бажають  
узяти участь у різних видах освітньої діяльності. 

Завдання освіти дорослих полягає не лише в тому, щоб допомогти 
їм адаптуватися в новій ситуації, а й набути мобільності, 
конкурентоздатності, що потрібні впродовж усього дорослого життя. 

Сучасні умови праці та освіти дорослого населення потребують 
швидкого оволодіння комп‘ютерними технологіями, іноземними 
мовами, насамперед, англійською. 

Факти засвідчують, що кожен дорослий намагається й самостійно 
закінчити певні курси в групі чи індивідуально, оскільки людині 
характерне прагнення до самовдосконалення, з‘ясування своїх 
потенційних можливостей, досягнення нею визначених цілей, вияву 
своєї загальнолюдської й особистісної сутності [2]. Проте рівень 
підготовки й освіти дорослого населення в такому випадку буде різний. 
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Отже, централізована освіта дорослого населення завжди є актуальною 
й активно впроваджується в життя. Спочатку всі працівники (з різним 
ступенем володіння англійською мовою) сьогодні, відбираються для її 
поглибленого вивчення. Вони складають вступний іспит, що містить 
різні завдання – тестові, усні, письмові, комп‘ютерні. Потім вони 
розділяються на групи на основі початкового рівня їх підготовки, бази їх 
знань, здібностей та ін. Планується час для занять групи – кількість 
годин протягом тижня, тривалість упродовж кількох місяців, одного 
року чи кількох років навчання. Перед даною групою дорослих 
ставиться завдання, яке вони повинні виконати по завершенню курсів, 
наприклад, складання екзамену та отримання сертифіката, що 
підтверджує вільне володіння мовою. 

У даному випадку психологічний супровід при оволодінні 
іноземною мовою створює заклад, що організовує курси. Заняття 
проводяться безкоштовно, підбирається відповідальний, 
кваліфікований, добросовісний організатор, куратор, викладач. 

Позитивно налаштований та вмотивований куратор не тільки 
доступно викладає матеріал, а і створює позитивний, оптимальний 
психологічний супровід освіти дорослого населення. Він знаходить 
індивідуальний підхід для навчання кожної особистості, відповідно 
підбирає необхідні методичні матеріали і забезпечує ними. Крім того, 
куратор мотивує до навчання групу дорослого населення, ретельно 
контролюючи на кожному занятті рівень підготовки і виконання 
домашніх і класних завдань. Оцінки за навчання не виставляються в 
журнал, а викладач дає більш ефективну оцінку знань тих, хто 
навчається: коментує досягнення, помилки, постійно підтримує та 
підбадьорює задля досягнення позитивного результату на кінцевому 
етапі. Куратор дає можливість розкритися особистості, вдосконалити 
здібності й таланти. 

Для навчання дорослим створюються умови для відвідування 
практичних занять курсів, самостійної роботи й підготовки. Якщо 
застосовано такий позитивний психологічний супровід освіти дорослого 
населення, то воно гарно мотивоване. Вони докладають максимум 
зусиль, здібностей, використовують цілеспрямовано свій потенціал і 
резерви (фізичні, розумові та ін.). У зв‘язку з цим і результат перевищує 
очікування. Навіть ті, хто сумнівалися, повільно розвивалися, 
недооцінювали себе за допомогою досвідченого та наполегливого 
керівника досягають позитивного результату, отримують сертифікат, 
підвищують рівень своєї кваліфікації. 

Отже, правильна організація керівництвом і закладом проведення 
курсів вивчення англійської мови дорослому населенню засвідчує за 
останні кілька років тільки максимальний результат. Інші працівники на 
прикладі своїх колег також є позитивно вмотивованими. І вони спочатку 
самостійно вивчають мову  для досягнення певного рівня володіння 
мовою, а пізніше, коли вони мають певну базу, уже можуть можливість 
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удосконалювати знання на безкоштовних курсах із метою отримання 
сертифіката. 

Отже, завжди є доросле населення, яке здобуває освіту в тій чи 
іншій сфері. Зацікавленість керівництва в підвищенні кваліфікації 
працівників, організація їх освіти й позитивний психологічний супровід 
навчання сприяє досягненню поставленої мети. 

Достатнє оволодіння мовою відкриває різні можливості, 
наприклад, самостійне стажування за кордоном протягом тривалого 
часу в різних країнах – пів року чи рік. Стажування покращує 
кваліфікаційні характеристики спеціалістів, сприяє високому рівню 
оволодіння англійською мовою. 

Надзвичайно важливим для закладу і керівництва є організація 
стажування дорослого населення різних сфер діяльності за кордоном. Це 
дає змогу наслідувати досвід інших країн, співпрацювати з колегами 
всього світу. 

Сьогодні доросле працююче населення обов‘язково повинно 
володіти комп‘ютером. Оволодіння комп‘ютерними технологіями дає 
змогу швидко, зручно отримувати різну інформацію, контактувати з 
колегами. 

Однак, по-перше, комп‘ютерна техніка дорого коштує, а по-друге, у 
зв‘язку з активним розвитком технологій вона досить скоро стає 
застарілою. Звичайні працівники не завжди мають матеріальну 
можливість забезпечити себе відповідною технікою (комп‘ютером, 
сучасним телефоном). 

З огляду на це позитивним психологічним супроводом в оволодінні 
комп‘ютером і покращенні працездатності на роботі є забезпечення 
відповідною технікою і комп‘ютерами всіх працівників. 

Отже, позитивний психологічний супровід освіти дорослого 
населення повинен бути спрямованим на врахування професійних 
запитів, потреб та інтересів, соціально-економічних умов професійної 
діяльності. 

Освіта дорослого населення і підвищення кваліфікації спеціалістів 
повинні заохочуватися відповідною достатньою зарплатою для 
запобігання еміграції фахівців за кордон, наприклад, програмістів, 
лікарів та ін.  

Так, у Китай запрошуються досвідчені спеціалісти різних галузей – 
вихователі дитячого садочка, вчителі шкіл, викладачі ЗВО, спортсмени 
тощо. Усі вони забезпечуються житлом та гідною заробітною платою. 
Зрозуміло, що це підвищує освіченість населення, сприяє розумовому 
розвитку дітей, школярів, студентів. Крім того, у Китаї держава повністю 
фінансує навчання фахівців, зокрема й учителів. Результатом є той факт, 
що досвідчені спеціалісти потім вкладають свої зання та вміння в 
розвиток країни, її економіку, матеріальний добробут і потреби 
населення. 
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У статті «Формування психологічної готовності викладачів 
медичних установ і майбутніх лікарів до роботи з метою профілактики 
«професійного вигорання»» автори вказують на те, що ще у 1977 році в 
наукову лексику введено поняття «синдром емоційного вигорання». 
Цим терміном позначалася ситуація, коли співробітники медичних 
закладів після довготривалої роботи «вигорали», виявляючи ознаки 
занепокоєння, знервованості, байдужості тощо [3]. 

Основними симптомами вигорання медичних працівників і 
викладачів є такі: знесилення, спустошення через надмірні 
перевантаження, втрата інтересу до роботи, що характеризується 
фізичним емоційним виснаженням, хвороблива деструктивна реакція на 
стрес; загальна відчуженість, негативні установки, зниження самооцінки 
внаслідок на тривалого стресу, пов‘язаного із працею, зниження 
продуктивності праці [2]. 

У сучасному світовому просторі освіта є одним із важливих 
факторів, що забезпечують економічний розвиток і соціальну 
стабільність держави. 

Позитивний психологічний супровід освіти дорослого населення 
може протидіяти виникненню синдрому професійного вигорання, 
сприяти формуванню необхідної професійної кваліфікації спеціалістів, 
адаптації до умов праці. 
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2.14. Сучасні шляхи підвищення іншомовної лінгвістичної 

компетенції 
 

Новікова Є.Б., Скрипник Н.С. 
 

Сучасні тенденції розвитку суспільства, зокрема динамічний 
технічний прогрес, поширення інформаційних і комунікаційних 
технологій, зумовлюють підвищення вимог ринку праці до рівня 
володіння фахівцями іноземною мовою, насамперед англійською. 
Збільшення академічної мобільності здобувачів освіти й викладачів, 


